

危机中育新机 变局中开新局

7月进出口、进口规模均创单月历史新高 我省外贸进一步回升向好

本报讯 记者张浩星报道 在宁波罗特电器有限公司的生产车间,5条生产线全线启动,为赶制出口订单开足马力,“订单从5月开始回稳,6月基本恢复到去年同期水平。”宁波罗特电器有限公司贸易部经理胡奶奶说,“现在我们的工人又开始加班加点忙生产了。”

罗特电器是一家生产商用冰箱、冰柜的企业,产品主要供应酒店、超市,年出口额超过2亿美元,海外出口订单占了95%。受疫情影响,国外订单一度下滑严重,不过随着欧美国家解除对商场、超市等公共场所的限制措施,罗特电器

的境外订单又如雪片般飞来。“我们一个美国大客户,产品销售比去年同期增长45%”,胡奶奶说,客户反映说,我们产品质量比较好,“这也给我们一个启示,全球消费刚需求不会减少,面对疫情,企业要通过高质量发展解决困难。”

罗特电器是浙江千千万万外贸企业抢订单、稳市场的缩影。经过上半年的调整,进入炎炎夏日,我省外贸进一步回稳。据杭州海关统计,1-7月,我省实现进出口总额181万亿元,增长5.7%,其中,出口1.34万亿元,增长4.4%。7月当月,全省实现进出口总值3366亿元,增长12.9%,

在余杭开发区浙江健拓医疗

出口2565.2亿元,增长9.4%。进出口、进口规模均创单月历史新高。自2月触底后,全省进出口总额连续5个月保持同比、环比正增长,回升向好态势进一步稳固。

从出口地区来看,欧美、东盟

市场出口增长较快。1-7月,我省对欧盟、美国、东盟出口分别增长6.4%、7.0%、17.9%。从出口产品类型来看,高新技术产品增长强劲。1-7月,机电、高新技术产品出口分别增长7.6%、18.8%,占比提升至44.0%、7.8%。

在余杭开发区浙江健拓医疗仪器科技有限公司生产基地内,一派热火朝天的景象,一辆辆集装箱卡车装满红外测温仪,这些仪器将发往世界各地。“到目前我们已经生产了近600万支测温枪,其中六成出口。”浙江健拓医疗仪器科技有限公司网销部部长芦能江说,“今年以来,测温枪、电子体温计等产品出口实现大幅增长。”

按照生产计划,“健拓”订单已

经排到10月份,疫情下防疫物资的海外需求依然巨大。杭州海关统计数据显示,截至7月底,全省共有491家企业列入商务部白名单,1-7月,防疫物资出口890.2亿元,增长2.6倍,拉动我省出口5.0个百分点。

除了防疫物资,我省新型服务贸易也实现快速增长。1-7月,电信、计算机和信息服务,个人、文化和娱乐服务,维护和维修服务等新型服务贸易进出口分别增长45.6%、44.8%和37.8%。其中,电信、计算机和信息服务进出口占比达36.4%,成为拉动服务贸易增长的主要力量。

此外,跨境电商零售出口保持快速增长。1-7月,全省跨境电商零售出口490.4亿元,增长19.8%,其中,杭州、宁波、义乌、温州和绍兴等5个跨境电商综试区出口360.0亿元,增长22.5%,占全省跨境电商零售出口的73.4%。

我省用电量年累计实现正增长 传递经济持续复苏信号

本报讯 通讯员张正华、张子凡、王晓国报道 国网浙江省电力有限公司发布消息,截至8月25日24时,今年浙江累计全社会用电量29884亿千瓦时,同比增长0.01%,这是今年以来我省全社会用电量首次超过去年同期。传递了经济持续复苏的信号,体现了我省经济发展企稳向上态势进一步巩固。

今年以来,受新冠肺炎疫情影响及

释放,地区复工复产进程加快,实体经济经济发展日趋稳健,带动了用电量快速增长。

5月,全省全社会用电量达到387亿千瓦时,同比增长4.9%,首次超过去年同期,显示经济发展企稳向上态势进一步巩固。6月、7月,全省全社会用电量达到435亿千瓦时,484亿千瓦时,连续实现大幅增长。

8月以来,受副热带高压影响,全省多地出现持续高温天气,空调降温负荷快速增长,推动用电需求进一步释放。8月25日13时34分,

浙江全社会最高用电负荷达到9268万千瓦,今年第7次创下历史新高,比去年最高值增长751万千瓦,同比增长8.82%,这一用电负荷水平是世界最大的水电站三峡电站总装机容量的4.1倍,大体与法国相当。电量方面,截至8月25日,8月份我省累计用电量达到4449.9千瓦时,同比增长13.7%。

用电量的增长,传递了经济持续复苏的信号,体现了浙江经济发展企稳向上态势进一步巩固。在杭州,数字经济的发展十分抢眼。在阿里巴巴、海康威视等龙头企业

带动下,计算机通信、电子设备制造业、信息传输、软件和信息技术等数字产业逆势上扬,用电需求旺盛。目前杭州在运数据中心50余个,仅富春云数据中心上半年完成2万台伏安的增容工程,1-7月用电5400万千瓦时,同比增长209%,超过去年全年用电量。“新基建”是今年的热门词汇,也为相关行业创造了新的发展契机。浙江城市轨道交通设备制造、充换电服务业获得迅猛发展,带动了新能源车整车制造业的发展,相关行业用电量呈现井喷式增长。

随着我省经济形势进一步企稳向好,预计用电量将持续增长。国网浙江电力正多措并举,充分发挥多元融合高弹性电网优势,对电网实施动态增容最大限度挖掘现有设备潜力,充分挖掘省内天然气机组发电能力,加大区外来电供应力度,组织实施“百万用户、百万千瓦”的负荷需求响应专项行动,广泛发动各类客户参与电力负荷调节,促进可再生能源消纳,推动源网荷储友好互动,促进电力供需平衡,保障全省电力供应平稳有序。

企业家风采 抓商机 辟新业 重成长

记者潘仙德 通讯员余霁虹、张茹报道 在天台县汽车用品行业里,有一个品牌很响亮,那就是“紫风铃”。这个品牌背后是一对“创业亲兄弟”邱海峰和邱海静,他们善于抓住商机,注重创新,让“紫风铃”品牌成为当地汽车用品行业的引领者。

抓住商机创新业

今年44岁的邱海峰是台州市天台县人,他当过兵,现在是县人大代表,紫风铃汽车用品有限公司总经理。公司的发展见证了邱海峰兄弟俩从无到有,不断拼搏的艰辛历程。

1999年,邱海峰大担关掉父亲一手创办的水泥预制场,改行生产汽车用品。创业初期,他集老板、采购、车工于一身,每天起早贪黑。他的孩子都是躺在地上听着缝纫机的声音入睡的。

为了创新,邱海峰和邱海静跑到上海、广州、绍兴柯桥、嘉兴海宁等地了解鞋、箱包、服装、床上用品等产品的材料使用、生产工艺。将他们好的做法运用到汽车坐垫上来,这样,他的汽车坐垫年年有新款、年年有创新。

2010年,邱海峰认为电子商务将成为汽车用品产业发展的助推器。于是,他果断抓住这一商机,开

了淘宝店以及天猫旗舰店。他还帮助当地不少人通过网上开店走上了致富之路。

2013年,邱海峰的店转型升级为个人独资企业,成为天台县第一批个转企企业。随着业务量的逐年提升,2016年成功二次转型,成立了天台县紫风铃汽车用品有限公司。

注重创新树品牌

邱海峰告诉记者,一开始,他们的产品是销往实体店的,现在,淘宝商户占了大多数。“抓好产品质量,卖家能赚到钱,消费者感到物有所值,才是一个企业发展的长久之计。”邱海峰笑着说。

2009年,邱海峰注册“紫风铃”商标。邱海峰说,注册商标只是树立品牌的第一步,更要用创新来提升品牌。由于他的大胆创新,加上产品品质优良,“紫风铃”在同类产品中脱颖而出,成为天台坦头汽车用品行业的佼佼者。2016年、2017年,在淘宝网的汽车坐垫分类的销量榜上,“紫风铃”排在第三位。

为提升品质,邱海峰还专门聘请了一位高校设计老师,结合市场趋势,每季都要推出近20款新产品。

日前,邱海峰买了一幢4000平方米新厂房,准备把企业做大做强。

为孩子们点亮七彩夏日 武林集团连续9年举办爱心暑托班



全国劳模陈美芳为爱心暑托班小朋友讲解铁路安全知识。

本报讯 通讯员沈天翔、徐星集报道 “小朋友们,以后乘坐火车的安全要点都知道了吗?”日前,全国劳模陈美芳受邀来到武林集团爱心暑托班,为职工子女讲解铁路安全知识。

举办免费的爱心暑托班,武林集团已坚持了9年,为员工解决暑期子女托管的后顾之忧。

武林集团爱心暑托班负责人介绍说,从2011年开始,武林集团已连续9年为员工免费开设为期2个月的爱心暑托班,参加人员累计达

500余人次。爱心暑托班逐渐成为武林集团关心关爱职工的特色工程,2019年获评省总工会特色女职工品牌。

“暑托班不仅帮我解决了孩子托管的问题,老师还会教孩子一些实用技能,孩子也懂事多了,真的非常感谢公司。”武林集团员工朱桂妃这样说。

从爱心暑托班开班伊始,武林集团就制定了教育+托管的运营模式,针对暑托班小朋友年龄覆盖面较广、

受教育程度不一的情况,专门聘请了两名职业老师,针对不同年龄段小朋友的特点,开展特色教育课程,并专辟场地作为幼儿和小学生的教室、午休卧室,提供免费午餐和点心。

今年,爱心暑托班迎来了新变化,在武林集团一楼党群服务中心开辟了新的更大的爱心暑托班授课活动场。并在既定教育托管任务外,每周一次开展包括剪纸、绘画、观察植物等在内的特色活动,让小朋友们的暑假更充实。

企业与我共成长

编者按

近年来,我省企业在提升员工技能、创新人才评价机制、优化产业工人队伍结构等方面做了大量的探索和尝试,为职工成长成才、圆梦造梦铺就了道路、搭建了舞台。在此过程中,企业是如何与你共同成长、共享成果的?欢迎职工踊跃投稿,说出你的故事。

世宝公司给了我实现梦想的舞台

■张磊 好吃苦准备,来到世宝公司的生产线当上了一名普通操作工。

没想到进公司才干了一天我就有点后悔了,因为在生产线上要连续干12小时,我站都有点站不住,太累了。工作一周左右,我又觉得干操作工没有前途,想着能早点离开生产线。但是后来发生的三件事彻底改变了我。

一是蓝领成材培训会给了我深刻教育。为了更好地培养教育青年工人,公司先后联合钱塘新区人社局、钱塘新区总工会在公司举办了三次蓝领成材教育培训会,给我印象最深的是公司工会主席邵华给我们分享的“中国第一个世界技能大赛冠军杨金龙的故事”。杨金龙出生于云南国家级贫困县,是一名职

校生,但他却有着远大的志向并不断付诸行动。杨金龙不怕脏累,不怕被人看不起,坚持扎根于最普通的汽车修理行业,用精益求精的工匠精神把技术发挥到极致,在22岁就夺得了第43届世界技能大赛汽车喷漆整形项目冠军。杨金龙的故事启发了我,岗位是没有高低贵贱之分的,只要有梦想肯努力,三百六十行行都会出状元。通过学习培训,我决心向杨金龙学习,坚定了在制造业生产线上干下去的决心。

在公司工作生活中,我深深感受到政府与公司对我们年轻人的重视与培养。目前我们公司已有40余名文化程度不高的技术骨干成功拿到“国家级技师证”并入围杭州市紧缺人才库,近30

名大学生成功申报“工程师与高级工程师”,10余名青年工人成功申报“金领工人”“下沙工匠”,张晓刚、贾君芳两名员工获得杭州市劳动模范荣誉称号……我深感政府与企业对青年职工的重视与培养,

能在这样的大环境下工作,我是很幸福并有前途的。

二是身边劳模张晓刚的故事激励了我。张晓刚是一名从操作工岗位上成长起来的总经理,他在操作工岗位上干了16年。2016年张晓刚临危受命,扛起了连续亏损5年濒临破产的新世宝电动转向公司扭亏的重任。他带领团队攻克一道道难关,仅用一年时间就实现了扭亏为盈,救活了企业,保住了几百名员工的饭碗。从此,新区少了一家多年亏损的企

业,多了一家赢利缴税的企业。

张晓刚的故事启发我,操作工起步并不低,关键是要有刻苦努力的精神,要有生命不息追梦不止的精神。

三是企业党组织圆了我的入党梦。成为一名共产党员一直是我追求。在大学期间,我就递交入党申请书,党组织对我的申请十分重视,在半年时间里党总支先后找我谈话四次,党组织的关怀温暖了我的心。经过党组织两年多的培养教育,今年7月1日党的生日这天,我终于被批准成为一名正式党员,这让我更加坚定了听党话跟党走的信念和决心。

2020年8月28日 周五 责任编辑:曾晨路 电话:88864187 E-mail:zjgrxw@163.com 浙江工人日报

全球最大港与 全球最大矿牵手

淡水河谷在我国的首个磨矿中心投产

本报讯 记者张浩星 通讯员洪宇翔、施敏健报道 日前,宁波舟山港集团与淡水河谷在宁波环球航运广场举行淡水河谷鼠浪湖磨矿中心建成投产庆祝仪式。这是淡水河谷在我国建设的首个磨矿中心,标志着全球最大港与全球最大矿的合作进一步深化,是双方推动“一带一路”建设、促进金砖国家合作双赢的有力举措。

宁波舟山港是世界第一大港,拥有优良的港口资源和深水岸线,是中国拥有可接靠40万吨矿船泊位最多的港口,更是东北亚重要的铁矿石中转基地。2019年,宁波舟山港完成货物吞吐量11.2亿吨,连续11年位居世界第一,集装箱吞吐量完成2753万标准箱,稳居全球港队第三位。

全球最大港和全球最大矿合作已久。双方自2016年起合作开展混配矿业务,生产巴西混合粉,并于2019年12月17日签署磨矿服务协议,在中国合作推出全新铁矿石磨矿产品。“淡水河谷鼠浪湖磨矿中心的建成投产,是淡水河谷和宁波舟山港深化合作、协同增效的重要里程碑,是鼠浪湖码头产能升级、高质量发展的重要标志。”省海港集团、宁波舟山港集团相关负责人表示。

企业报 园地

“雕”牌蝉联日化品牌首位

纳爱斯报 陈超飞 报道 近日,世界著名的品牌价值评估机构世界品牌实验室,在其主办的第十七届世界品牌大会上发布了2020年中国500最具价值品牌”榜单,“雕”牌位居中国日化品牌首位,该榜单发布近5年来,“雕”牌年年稳居日化品牌的榜首,品牌价值不断攀升,彰显其雄厚的品牌竞争力。

世界品牌实验室是一家国际化的品牌价值研究机构,由诺贝尔经济学奖得主担任主席,其专家和顾问来自哈佛大学、耶鲁大学、麻省理工学院等顶级学府,研究结果已经成为许多企业并购过程中无形资产评估的重要依据。

该榜单评选采用“收益现值法”对品牌价值进行测评,这是基于经济适用法,综合了消费者研究、竞争分析以及对企业未来收入的预测。同时,这种计算方法充分考虑到了企业品牌自身的经营状况(包括营业收入、增长率等)和品牌为企业带来的收益(品牌附加值指数以及品牌强度系数),充分体现品牌整体的市场竞争力。

世界品牌实验室是继第一赛季黄龙体育馆中心亚运会场馆改造项目、浙大国际乒馆项目之后,集团亚运项目第三次榜上有名。

复工以来,项目部有序安排施工进度,充分利用智能化设备,确保安全生产各项工作落到实处。下一步,项目部将加强沟通协调,高标准推进工程建设,着重做好功能房装修和场地照明工作,将温州体育馆建设“龙虎榜”冠军

三入“龙虎榜”

浙江一建尽展建设速度

浙江一建报 徐舟、毛迪、周学泳 报道 作为2022年第十九届亚运会的分会场,浙江省一建建设集团温州体育中心体育场项目始终把建设精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程作为建设目标,齐心协力抓进度、促产值,提高项目建设品质和管理能效,尽展“一建速度”。

该项目部凭借实力,在一季度完成年度总工程量的39.14%,斩获该季度亚运项目“龙虎榜”冠军



日前,衢州市水亭街历史文化街区夜市,“中华老字号”邵永丰麻饼的第六代传承人,也是唯一的女性传承人徐肖芳,在为顾客表演“上麻”工序。她用竹匾将饼和芝麻一起扬到半空中,饼排列成六边形,让芝麻均匀地沾到麻饼上。

邵永丰麻饼制作技艺,是浙江省非物质文化遗产。通讯员胡江丰 摄

非遗女传人 夜市秀绝技